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Ata da 19ª Reunião Plenária do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de 

Pequena Porte do Estado do Paraná – FOPEME, realizada no dia 17 do mês de julho de 

2018, na Sala de Situação da Secretaria de Estado do Planejamento e Coordenação Geral 

– SEPL, localizada a rua Jacy Loureiro de Campos, s/nº, 4º Andar, Ala “B”, Palácio das 

Araucárias – Centro Cívico, Curitiba/PR. O Secretário Especial de Desenvolvimento 

Econômico, Virgílio Moreira Filho, agradeceu a presença de todos, lamentou a extinção da 

Secretaria da Indústria e Comércio - SEIM, da qual já foi seu titular e afirmou que a Secretaria 

Especial de Desenvolvimento Econômico – SEDE, veio preencher esta lacuna e encontra-

se de portas abertas ao segmento empresarial. Destacou os relevantes trabalhos do 

FOPEME e disse sentir orgulho, de que sua criação tenha ocorrido, em sua gestão frente a 

SEIM, em 2008. O Secretário de Estado do Planejamento e Coordenação Geral, em 

exercício, Rodrigo Salvadori, fez uso da palavra para apresentar-se, e destacou a 

importância da interlocução do segmento empresarial e governo que é realizado pela 

Secretaria Especial de Desenvolvimento Econômico. O Secretário Técnico do FOPEME, 

Ercílio Santinoni, fez a apresentação do Palestrante, o Engenheiro Douglas Alves Santos, 

D.Sc (Doutor em Ciência), formado em Engenharia Química com mestrado em Engenharia 

de Processamento Químico de Petróleo e Gás Natural pela UFPE e Doutorado em 

Tecnologias de Processos Químicos e Bioquímicos pela UFRJ. Servidor do Instituto 

Nacional da Propriedade Industrial (INPI), onde atua como pesquisador e disseminador em 

propriedade industrial, além de ser docente do curso de Pós-Graduação da Academia de 

Propriedade Intelectual, Inovação e Desenvolvimento do INPI. A palestra proferida “Impacto 

da Propriedade Intelectual no nosso Cotidiano” abordou, os seguintes temas: 1) Propriedade 

Intelectual e tipos de necessidades das Micro e Pequenas Empresas – MPE’s; 2) Influência, 

obstáculos, competitividades e vantagens econômicas da Propriedade Intelectual em 

relação às MPE’s; 3) Agregação de valores em produtos; 4) Proteção do Conhecimento; 5) 

Direito Autoral; 6) Propriedade Industrial; 7) Proteção Suigeneris; 8) Indicações Geográficas. 

Ercílio Santinoni, deu continuidade a pauta da reunião, apresentando as ações realizadas 

no primeiro semestre de 2018, destacando: 1) Acompanhamento das tramitações dos 
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Anteprojetos de Lei na Assembleia Legislativa do Paraná – ALP, concluído em 30/04/2018, 

quando foram sancionadas as Leis Estaduais nº’s 19.478, 19479, 19;480, que criaram 

respectivamente os Fundos de Aval, de Capital de Risco, de Inovação da Microempresa; 2) 

Acompanhamento aos Cursos de Capacitação em Compras Públicas realizados em 

atendimento ao Acordo de Cooperação entre FOPEME, TCE/PR e  SEBRAE/PR, cujo 

número de capacitados no primeiro semestre foi de 3.765; 3) Alteração e atualização da Lei 

Estadual Complementar nº 163/2013, aguardando parecer jurídico das Secretarias 

envolvidas e da Procuradoria Geral do Estado – PGE, para o encaminhamento à Casa Civil; 

4) Alteração e atualização do Decreto Estadual nº 2474/2015, em revisão final pelo Consultor 

do SEBRAE Nacional, Professor Luiz Zanin, para envio à Secretaria de Estado da 

Administração e Previdência – SEAP  e PGE; 5) Planejamento de Compras Públicas do 

Estado do Paraná, aguardando estudo técnico em elaboração pela SEAP através do 

Departamento de administração de Material – DEAM; 6) Publicação, no Diário Oficial do 

Estado, o novo Regimento Interno do FOPEME, aguardando Resolução a ser assinada pelo 

Secretário Especial de Desenvolvimento Econômico; 7) Ajuste e disseminação da Cartilha 

do Portal Paranaense das Micro e Pequena Empresas, em andamento; 8) Encaminhamento 

das ações estaduais da Carta Paraná; 9) Acompanhamento das ações dos Comitês 

Territoriais de Desenvolvimento do Ambiente para os Pequenos Negócios, destaque aos 

Comitês Territoriais da Região Metropolitana de Curitiba, do Oeste Integrado e do 

Cantuquiriguaçu que já fizeram suas apresentações. Na continuidade foi apresentada as 

ações propostas para o segundo semestre de 2018, com destaque para: 1) Concluir a 

revisão das atualizações propostas para o Decreto Estadual nº 2474/2015; 2) Acompanhar 

as tramitações legais na SEAP, PGE e Casa Civil para assinatura do Decreto de alteração 

e atualização do Decreto Estadual nº 2474/2015, pela Governadora Cida Borgheti; 3) Dar 

continuidade nas negociações para viabilizar o planejamento de Compras Públicas do 

Estado do Paraná; 4) Acompanhar as tramitações na PGE, Casa Civil e ALEP, para 

aprovação do Projeto de Lei de alteração e atualização da Lei Complementar Estadual nº 

163/2013; 5) Elaborar a Resolução que institui o novo Regimento Interno do FOPEME, e 
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publicá-lo no Diário Oficial do Estado; 6) Ajustar e disseminar a Cartilha de Orientação e 

Capacitação do Portal Paranaense da Micro e Pequena Empresa; 7) Acompanhar o 

desenvolvimento das ações  que atendem as reivindicações da Carta do  Paraná; 8) Elaborar 

relatório do que foi atendido da Carta do Paraná e quais as ações serão desenvolvendo nos 

próximos meses, para apresentar no III Encontro Estadual da Micro e Pequena Empresa; 9) 

Elaborar o cadastro de participantes dos Comitês Territoriais; 10) Dar continuidade as 

apresentações das demandas e acompanhamento das ações regionais pelos Comitês 

Territoriais nas reuniões do FOPEME; 11) Disseminar os Programas Governamentais 

voltados às Micro e Pequenas Empresas e Empreendedor Individual nos Comitês 

Territoriais; 12) Dar continuidade no acompanhamento aos Cursos de Capacitação em 

Compras Públicas. O Vereador de Pontal do Paraná informou, que por sua reinvindicação, 

foi criada a Secretaria da Micro e Pequena Empresa naquele município. André da Silva 

Porto, representante da Agencia de Fomento, destacou que o Fundo de Capital de Risco 

também atende a Inovação, exemplificando no caso das Startups. Ercílio Santinoni 

comentou sobre a pouca demanda, por parte das MPE’s, em busca de pesquisa sobre a 

propriedade intelectual e industrial, junto ao Banco de Patentes. Douglas Alves Santos 

esclareceu, que é possível e necessária esta pesquisa, inclusive buscando patentes em 

desuso, ou que não estejam protegidas no Brasil, e que poderão perfeitamente serem 

utilizadas. Maria Elizabeth Lunardi, citou o exemplo da empresa paranaense, “El Shaday 

Doce D’ocê”, do município de Chopinzinho, que de um empreendedorismo por necessidade, 

em 1993, com apoio do sistema “S”, do Banco de Patentes, onde buscou uma patente não 

protegida no Brasil, de ultracongelamento, tornou-se um empreendedorismo inovador. 

Ercílio Santinoni, reiterou o agradecimento a César Reinaldo Rissete, Amberson Bezerra da 

Silva e Mario José Doria da Fonseca, que junto com ele, formam a Secretaria Técnica do 

FOPEME. Afirmou que o semestre foi muito produtivo e destacou a aprovação das três leis 

que criaram os Fundos Garantidor de Aval, de Capital de Risco e de Inovação das Micro e 

Pequenas Empresas. A reunião foi encerrada às 17:00 horas. 

 


